

20 let činnosti v oblasti prevence kriminality, sociálního vyloučení a řešení následků trestních činů

Nestátní nezisková organizace **Rubikon Centrum** působí v ČR v oblasti prevence kriminality a efektivního řešení následků trestních činů. Cílem sdružení je opětovně začlenit lidi s trestní minulostí do společnosti, rozvíjet jejich schopnosti pro uplatnění na trhu práce, dosáhnout jejich sociální a pracovní integrace a přispět tak k jejich začlenění do společnosti. Pracuje tedy s lidmi, které spojuje především konflikt, izolace a snížená schopnost řešit vlastní problémovou situaci. Kromě osob s kriminální minulostí je její činnost zaměřena na osoby ze sociálně vyloučených lokalit a mladistvé, poskytuje rovněž pomoc osobám, které řeší závažné finanční problémy, související s jejich zadlužeností. Své služby přizpůsobuje potřebám svých klientů. Spolupracuje s partnerskými organizacemi a zaměstnavateli a vytváří programy na pomoc lidem s kriminální minulostí s cílem zabránit jejich sociálnímu vyloučení.

Svou činnost proto v souladu se stanovenými cíli orientuje zejména na systémové změny v oblasti legislativy a zavádění praktických postupů, osobní asistenci pro konkrétní lidi v nouzové situaci a osvětu směrem k odborné i laické veřejnosti. Zaměřuje se zejména a osoby s kriminální minulostí a osoby žijící v sociálně vyloučených lokalitách, jimž se snaží pomáhat prostřednictvím různých programů ke zvýšení zaměstnanosti, k řešení zadluženosti a zvýšení efektivity alternativních trestů.

Kromě toho organizace poskytuje vzdělávací a konzultační služby pro odbornou veřejnost a státní správu.

Sdružení vzniklo v roce 1994 pod názvem Sdružení pro rozvoj sociální práce v trestní justici s cílem podpořit nové alternativní formy řešení trestných činů. Později byl název změněn na Sdružení pro probaci a mediaci v justici, od června 2012 pak na RUBIKON Centrum, lépe odpovídající povaze a šíři poskytovaných služeb.

RUBIKON Centrum je držitelem ceny „International Community Justice Awards“, kterou obdrželo na mezinárodní konferenci Probation 2000 v Londýně. V roce 2009 RUBIKON Centrum obdrželo na Justičním fóru v Bruselu zvláštní ocenění v prestižní soutěži inovativních projektů v oblasti trestní justice Křišťálové váhy spravedlnosti (Crystal Scales of Justice Award). Během let sdružení získalo akreditaci jako vzdělávací instituce a povolení k zprostředkování zaměstnání. Vzdělávací činnost je v souladu se zaměřením sdružení orientována na řešení finanční situace předlužených osob, práci s klienty s kriminální činností, probační programy pro klienty Probační a mediální služby ČR a na podporu schopnosti klientů uspět na trhu práce a zvládnout své problémy.

Nadační fond RUBIKON, nestátní nezisková organizace, jejímž zřizovatelem je občanské sdružení RUBIKON Centrum, vznikl v roce 2012. Jeho posláním je podpora a pomoc lidem, kteří jsou jakkoli ohroženi sociálním vyloučením, zejména lidem s kriminální minulostí, kteří mají zájem svou nepříznivou situaci změnit, při jejich začleňování do běžného života. Přispívá tím k prevenci sociálního vyloučení a jeho negativních důsledků včetně kriminálního jednání vyloučených osob. K projektům, jejichž podporou se fond snaží přispět k řešení problémů cílové skupiny, patří projekt Cesta, realizovaný ve spolupráci s občanským sdružením RUBIKON Centrum. Hlavním partnerem a dárcem projektu je společnost Cetelem, a. s. Jeho cílem je zvýšit finanční soběstačnost lidí ohrožených sociálním vyloučením, zejména lidí s kriminální minulostí, zvýšit jejich soběstačnost a zaměstnatelnost a pomoci jim formou pracovního a finančního poradenství překlenout kritické období jejich života, než získají stabilní příjmy. Součástí projektu je fond, z něhož mohou být vybra-

ným klientům poskytnuty bezúročně půjčky a nastaven flexibilní systém splátek na míru jejich finanční situaci.

Návrat lidí s trestní minulostí do běžného života nebývá vždy jednoduchý a jejich snaha získat práci se často mívá účinkem, protože se zaměstnavatelé často obávají takového zájemce o práci zaměstnat. Vzhledem k tomu, že tito uchazeči jsou ohroženi dlouhodobou nezaměstnaností, věnuje jim Úřad práce ČR (ÚP ČR) zvýšenou péči a spolupracuje v tomto ohledu s řadou neziskových organizací. Jednou z nich je RUBIKON Centrum. Praktickým příkladem snahy jim pomoci je nedávno otevřené kontaktní místo Pracovní agentury RUBIKON v Kutné Hoře. Přímou v prostorách Informačního a poradenského centra ÚP ČR poskytují tamní zaměstnanci úřadu a RUBIKON Centra poradenství osobám s trestní minulostí. Zároveň zaměstnavatelům nabízejí pomoc při náboru nových zaměstnanců, doporučují jim však jen ty, kteří jsou motivovaní a připraveni na trh práce vstoupit. Zaměstnavatel může v případě jejich zaměstnání získat finanční podporu, a to příspěvek na zřízení a provoz společensky účelných pracovních míst a veřejně prospěšných prací, na které konkrétní firma přijme klienta s trestní minulostí.

Zvýšené péče a poradenství se dostává i samotným uchazečům. ÚP ČR jim například nabízí některé z široké nabídky rekvalifikačních kursů a poskytuje informace o tom, jaké jsou jejich možnosti uplatnění na trhu práce či informace z oblasti nepojistných dávek.

Obdobná spolupráce ÚP ČR s neziskovými organizacemi nebo přímo vězeňskou službou probíhá na řadě dalších míst České republiky. Například rakovnické kontaktní pracoviště ÚP ČR už několik let spolupracuje s Vězeňskou službou ČR - Věznicí v Oráčově.

Zdroj: www.rubikoncentrum.cz a ÚP ČR

Životní podmínky českých domácností

Výsledky šetření Životní podmínky, které v rámci projektu EU-SILC v ČR již podeváté uskutečnil ČSÚ v období od 23. února do 12. května 2013, umožnilo získat mezinárodně srovnatelná data o změnách ve struktuře domácností, výši a skladbě jejich příjmů a vývoji podílu populace ohrožené chudobou a sociálním vyloučením v roce 2012 a na jaře 2013 pro srovnávání sociální a ekonomické situace obyvatel jednotlivých evropských zemí.

Příjmy českých domácností nominálně rostly. Změny v daňovém systému příznivě ovlivnily příjmy pracujících osob, zatímco čisté příjmy domácností zaměstnanců s vyšším vzděláním ve srovnání s předchozím rokem takřka stagnovaly, u domácností zaměstnanců s nižším vzděláním se čisté příjmy meziročně zvýšily o více než dvě

procenta. Díky valorizaci důchodů rostly podobným tempem i průměrné příjmy domácností nepracujících důchodců. Poprvé od roku 2008 meziročně vzrostly i příjmy domácností samostatně činných osob.

Došlo k poklesu příjmové diference uvnitř skupiny zaměstnanců i k celkovému snížení variability příjmů. Slevy na dani vedly k růstu příjmů domácností nejvíce ohrožených chudobou a k meziročnímu poklesu počtu osob ohrožených chudobou. Rychleji než příjmy rostl podíl příjmů domácností vynakládaných na bydlení, který dosáhl 18,6 %. Podíl domácností vnímajících náklady na bydlení jako velkou zátěž zůstal zhruba na úrovni roku 2012, a to 28,7 %. Podíl domácností vycházejících s příjmy obtížně či velmi obtížně mírně vzrostl na 32,2 % (o 0,8 p. b.). Podíl domácností, které si ne-

mohly dovolit zaplatit neočekávaný výdaj ve výši 9400 Kč, dokonce mírně poklesl, a to ze 44,0 % v roce 2012 na 43,2 % v roce 2013. Stejně tak poklesl podíl domácností, které si nemohly dovolit zaplatit alespoň týdenní dovolenou pro všechny členy domácnosti (ze 43,8 % v roce 2012 na 39,8 % v roce 2013).

Podle subjektivního hodnocení vybraných oblastí života byli lidé v ČR bez ohledu na pohlaví relativně spokojeni jak se svým životem jako celkem, tak s jeho jednotlivými oblastmi. Nejspokojenější jsou s osobními vztahy a s bydlením (v závislosti na formě vlastnictví bytu), naopak menší spokojenost vyjádřili se svou finanční situací.

Více na: www.czso.cz

Zdroj: ČSÚ